电话 67655572 E-mail:xiaojizhe2000@163.com

# 职业教育成就一技之长

# 中招考试

已经结束,大部 分家长还没来

得及喘气,就开

始为孩子的择 校问题奔波忙

碌,如何正确为

孩子选择一个

适合自身学习 和成长的职业

学校,带着这个

问题,记者近日

走访了郑州市

各个特色职业 学校,求经问





### 择校提醒:个性发展有差别

中国传统教育以学业制为主,通过考试成 绩来规范学生求学深造,然而以学业而论,并 不能综合评定一个人的发展方向,郑州市经济 贸易学校校长郭深表示,外国多元智能理论认 为:人的智能是多元的,各种智能只有领域的 不同,而没有优劣之分,轻重之别。人的智能 特长表现在不同方面,有些人适合从事学术研 究,有些人则擅长实践实训。社会化的分工正 在提前,面对日益严峻的就业问题,家长们越 早地帮助孩子找到属于自己的社会位置,越有 助于孩子的发展。"最好的教育是适合孩子发 展的教育,"郭深说:"而职业教育的目的,就是 '谋个性制发展,为个人谋生之准备,为个人服 务社会之准备,为国家及增进世界生产力之准 备',最终使'无业者有业,有业者乐于业'这也 是中国职业教育的目的。"

每个家长都希望自己的孩子学有所成,出 人头地,然而在为孩子求学之路辛苦付出的同 时,也应当认清孩子的发展方向:孩子对文化 知识的热情有多高,孩子热衷于学术研究还是 擅长于动手实践。勉强孩子顺从自己的意愿 升学发展,反而会导致孩子出现逆反心理,高 不成低不就,将来也不利于孩子的就业选择以 及人生规划,郑州市商贸管理学校校长范向宾 说到,"发掘学生的闪光点,让其特长得以发 挥,并至少掌握一技之长,在实习和实践中磨 练提升学生的综合素质,帮助其树立良好的人 生观、价值观,一直是我们的培育方向,这对孩 子们来说,无论将来是升学还是就业,都一生 受用。"

### 职教优势:就业求学可兼得

郑州市财贸学校校长郭仲跃表示,中职 生的年龄一般在十五六岁至十八九岁,他们 中的大多数是传统基础教育中经常被忽视的 弱势群体,选择职业教育的大部分家长认为 孩子年龄尚小,需要继续学习。据记者调查, 目前郑州市的中等职业教育学校有3+2五年 制大专、对口升学以及和省内知名大学联合 办学这三种升学模式,满足了孩子继续获得 知识、求学深造的需求,另一方面,很多家长 希望孩子可以通过学习一门实用技术来弥补 在学习上的不足,成就一技之长,为将来走向 社会赢得竞争优势。这也是大部分家长为孩 子选择职业教育的原因。

据了解,国家近年来非常重视职业教育, 河南省出台了促进和提升职业教育发展的相

关政策,市政府在2010年把大力发展职业教 育、整合职教资源、建设大型职教园区列入攻 坚计划,在国家的大好政策和市政府的大力 支持下,职业学校的教学条件从硬件和软件 上都得到了很大提升,郭仲跃说到,这对职业 教育的飞跃发展意义重大。

职业学校不仅在技能上培养学生一技之 长,更是通过文化课传授、丰富多彩的校园活 动、社会活动关爱学生,郑州市澍青医学院高 等专科学校党委书记王左生说到:"学校多年 来组织学生深入开展学雷锋活动,组成志愿者 队伍,常年到敬老院、社会福利院开展义工活 动,积极参加无偿献血和义诊活动,通过这些 活动来培养学生的社会公德心、道德心,使学 生德才兼备。'

### 就业前景:职教提供新思路

职业教育是学历段教育,是对普通高等 教育的补充,在以就业为导向的教学过程中, 如何培育好学生,如何为学生谋好出路,显得 尤为重要。

郭仲跃在谈及这个问题时表示,职业教 育学校对中职生的培养来说主要表现在以下 几个方面:首先,职业教育不同于传统的学 校教育,它具有很强的以就业为目的的目的 性和实用性;其次,它对于传统基础教育中 处于劣势的学生群体来说是一种教育均衡的 体现,通过职业教育,中职生不仅学会了一 技之长,为自己在社会上谋得一席之地,而 且提高了保护自己和应对复杂社会的能力, 有利于其个人价值的实现;再者,在以实习 实践为主导的学习过程中,中职生的动手能 力和再学习能力得到了充分的发展,遇到问 题,解决问题的思维方式,有助于其健康地 走向社会。

### 管城回族区教育体育局 开展"三讲三提升"活动

本报讯近日,在基层组织建设年活动中, 管城回族区教育体育局借助"三讲三提升"这 一活动载体,将活动范围进一步扩大到全体 干部和党员教师。通过组织组工干部培训 班、党的知识和组织业务知识竞赛、参观管城 党史馆、重温入党誓词等途径,动员广大党员 教师开展"四访"(访学生、访教师、访家长、访 家庭)活动,提高全区教育系统组工干部和广 大党员的党性意识、工作能力和服务水平,促 进党的基层组织建设迈上新台阶。 郭涛

### 市青少年宫 免费发放近万张电影票

本报讯 郑州市青少年宫日前举行了"和 爸爸妈妈一块看红色电影"暨2012年暑期公 益电影展演活动,将近一万张电影票发送到 市民手中。

据介绍,此活动是市青少年宫为认真贯 彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进 未成年人思想道德建设的若干意见》文件精 神,深化共青团郑州市委"关于开展'青春添 彩文明城、巩固成果促提升'系列活动的通 知"精神。为宣扬共产党艰苦的创业历程和 优良的传统作风;活跃暑期中青少年的文化 生活;切实进行爱国主义、集体主义、社会主 义和中华民族精神教育;积极引导营造当代 未成年人热爱祖国、积极向上、团结友爱、文 明礼貌的精神世界主流。 张 震

★近日,柳林三小教导处组织全体教师 举行"柳林三小教师读书大讨论活动",并赠 送每位老师一本《会飞的教室》。本次活动 中,教师们在答辩过程中交流、研讨,为该校 教师读书开创了一个良好的局面。 张 震

★6月30日,郑州澍青医学高等专科学校 举行中国共产党郑州澍青医学高等专科学校 第二次代表大会,大会表决通过了关于工作 报告的决议草案和关于纪委工作报告的决议

★6月29日,纬五路第一小学的二百多名 学生和家长在阶梯教室里聆听了一场由国际 记忆冠军、吉尼斯世界纪录——背诵圆周率 到小数点后第67890位的吕超博士带来的"学 习可以更轻松"主题讲座。同学们纷纷表示, 吕超博士给他们送上了一份提高学习效率、 让学习变得更轻松的珍贵礼物。 张 阳

★近日,正值中学生放假期间,为确保学 生安全离校,中牟县东风路街道巡防队抽调 10余名巡防队员,在中牟县第四初级中学门 口设立"爱心岗",对本阶段学校安全工作提 供了强有力的支持。 张 震

←为了让孩 子们掌握一些日 常生活中的消防 自救知识,近日, 惠济区东风路小 学组织四年级全 体师生到区消防 大队参观学习。 马伟亭 摄

→ 6月30日,郑州市第 七十四中学迎来了大洋彼岸 的20名美国高中生。自6月 30日至8月12日,该校将与 美国国际教育委员会共同组 织他们在七十四中的汉语学 习活动,并安排他们在郑州 寄宿家庭体验河南本土文 化。 杨秀娜 摄



## 高考志愿 学校和专业哪个更重要

上大学填志愿,高中毕 业生们普遍会遇到一个纠 结的问题:选学校重要,还 是选专业重要? 笔者采访 了部分高校招生负责人,对 此问题分成两个派系一 重学校派者认为现在的就 业大多不对口,毕业院校才; 是"招牌";而重专业派者则 认为术业有专攻,专业就是

"饭碗" 专家指出,在高考填报 志愿时,一定要将个人兴趣 特长与社会发展形势相结 合,应首先分析目前短缺的 人才在四年后的情况以及 该专业在四年后可能的发 展方向,其次是分析学生自 身的特点和兴趣,将个人兴 趣、个人能力与社会发展相 结合,理性填报志愿。

### 学校派

【实例】小林高考填报志愿是某高校的法 律系,但最终他并不能如愿。当时摆在他面 前有两条路,一条是读该校的冷门专业化学 专业,一条是降到下一级学校读法律。

经过权衡之后,他最终选择了名校。上 了大学一年后,他便辅修了法律,甚至把法律 当作主攻的方向,在临毕业前便拿到了法律 学位。找工作时,他凭着学校的好口碑和双 学位,被一家跨国咨询公司录取。

【观点】好的大学名声,可以增强学生的 自信心,在社会上也更有流通价值。并且,好 大学的冷门专业也都在与时俱进,只要成绩 优异素质好,一样会被注意。

从社会的发展来看,上至领导职位,下至 普通职员,最后的工作都是非常综合性的,很 少死守自己当初大学的专业。如果专业不热 门,建议全面提高自己的水平。

对于准备大学毕业后出国或考研继续深 造的考生,建议首选学校,名牌大学师资力量

强,社会声誉高,考研、出国机会较多。

### 专业派

【实例】小程学的是经济新闻专业,毕业 之后却在银行工作。她觉得,如果自己的专 业是金融学或者经济学,做起来会更加得心 应手,升职的空间也更加大。

【观点】从专业和职业的关系来看:从某 种意义上说,选择专业就是选择职业,就是选 择未来。专业虽然并不能决定某个人将来从 事某项特定的具体职业,却基本上界定了未 来职业的范围。

从人的成材角度来看:一个人在学校的 时光是短暂的,而专业陪伴人的一生。本科 专业的学习对一个人的思维形成很关键。在 专业上有所成,往往能弥补学校名声的不足。

对于那些毕业即就业的考生而言,建议 在专业选择上多下工夫,学校则相对次之。 特别是理工科学生,一些技术性较强、就业前 景广阔的专业应给予充分考虑。

# **化**香作文

### 欢迎神九平安回家

6月29日上午,我和爷爷奶奶围坐在电视机 前,聚精会神地观看着神九返回的现场直播,期 盼神九快一点儿平安回家。

我目不转睛地盯着电视机,专心致志地听着 播音员的解说。电子显示屏上的图像清晰显示, 飞船返回舱飞行高度不断降低,我的心也提到了 嗓子眼儿。爷爷双手合十,祈祷神九安然无恙, 奶奶不停地在胸前画着十字,祈求保佑神九平安

返回舱在快速降落,离地面越来越近了。我 看到返回舱上张开了一朵大伞,犹如空中绽放的 一朵美丽礼花,突然,地面腾起一团烟雾,返回舱 着陆了!"噢——"我和爷爷奶奶同时欢呼起来, 神九终于平安回家了!

我们继续盯着屏幕,等待观看3名航天员出 舱。景海鹏叔叔要出舱了,我们首先看到他两条 腿从舱里伸了出来,接着只见他的两只手伸出向 上抓着舱门,然后朝上一个鱼跃便从舱里出来 了。他站在舱前的草地上,微笑着向人们挥手致 意,还敬了一个军礼,我长舒了一口气,久悬着的 一颗心终于回到了原位。接着,刘旺叔叔也从返 回舱里出来了。最后,我终于看到刘洋阿姨从返 回舱里出来了,她出舱后微笑着向大家挥手致 意。我高兴得又蹦又跳。爷爷说:"欢迎我们的 河南老乡平安归来!"奶奶说:"欢迎学妹凯旋而 归!"我疑惑不解,奶奶说:"我和刘洋都是十一中 毕业的,她也可以说是我的小学妹呀。"我和爷爷 听了,都忍不住哈哈大笑起来。

中午,奶奶做了一桌丰盛的饭菜,我们以茶 代酒举杯庆贺:欢迎神九平安回家!

> 郑东新区聚源路小学 程姒锦 辅导老师 翟兰玉 魏利杰

### 假如我是春仙子

假如我是春仙子,我会给大地穿上漂亮的绿 衣裳,给小花增一抹惊艳。

冬去春来,小朋友们脱下了厚厚的棉衣,穿 上了轻薄的上衣、裤子,上幼儿园的小朋友要上 一年级了。

我看到了小草垂着头,不敢抬起来,因为它 们的身子都黄了,我很可怜它们,就给它们穿上 了碧绿碧绿的衣裳,它们抬起了头,望着我,好像 在说:"谢谢你,春仙子。"我看到了一棵大树伯伯 还没有发芽,我就用我的超级魔法棒让大树伯伯 长出了"碧丝绦"般的长发。我在天空中自由自 在地翱翔,突然我看到了许多花朵都还没有开 放,我就用魔法棒对着他们画了个圆圈,圆圈荡 漾开去,结果所有的花朵都露出了可爱的笑脸。 白的、黄的、红的、粉的、紫的、桔的, 五彩缤纷, 绚

突然,有人叫我:"晓豫、晓豫,该起床了。"我 一看,原来我做了一场梦。如果我是春仙子,我 会把地球变得更加美丽。

郑大一附小 鲁晓豫 辅导老师 王忠霞

### 为"状元"发奖状

为了激发我们学习的积极性,在学期初的时 候,老师和我们一起出谋划策,构想了"数算状 元"、"阅读状元"、"问题状元"、"为人人状元"、 "绘画状元"、"唱歌状元"等等,在学期初大家定 下目标,学期末进行颁奖。状元证书呢,也是我 们自己进行设计和构想的。

在《超越梦想》的音乐声中,我们的状元颁奖 仪式开始了。一个个小状元无比自豪地站在领 奖台上,拿着一张张既别致又独一无二的状元证 书,发自肺腑地说着获奖感言,他们的精彩表现 不时赢得台下同学的阵阵掌声。

-张普通的状元证书,寄托了我们殷切的希 望,实现了我们美好的愿望,在证书的激励下,我 们的成长充满了挑战,更充满了快乐。

管城区东三马路小学 张鹏 辅导老师 朱桂梅

### 童言无忌

妈妈说小时候的我很爱动脑筋。有一次,我 心爱的小皮球滚到了沙发底下,我二话不说跑到 厨房,拿起扫把,趴在地上,把头钻到沙发缝口, 一下就把小皮球扫了出来。

爸爸说小时候的我很爱学习。每天晚上都 要缠着他讲故事或一起比赛背古诗。有一次爸 爸实在讲不出什么故事,我便瞪着眼睛说:"你不 是编导吗? 你编呗。"

妈妈告诉我,在我还未满一岁时,在老家的 园子里坐着学步车自己玩儿,一家人都在园子里 聊天,谁也没有注意到我。当时园子里有一颗樱 桃树,是刚移上的,个头很小。那时天气刚刚变 暖,树上就已经硕果累累了,一个个红宝石般的 樱桃诱惑着我,我推着学步车走到树前,一家人 都朝我看来,妈妈说只见我昂起脸张开樱桃一样 的小嘴,踮起脚尖,挺起胸脯,推着学步车,张口 便是一颗红溜溜的樱桃,全家人都乐坏了,而我 全然不顾,一个接一个地吃。

还有一次,我又闹了一个笑话。在老家门 口,一只小白狗一直追在妈妈后面汪汪叫,我便 妒意顿生,追在后面大叫:"那是我妈妈,那是我 妈妈!"小时候爸爸为了我让吃更多青菜,经常 说:"多吃青菜,长得快,吃了青菜会像爸爸一样 高。"有一天,我夹起一根青菜放到爸爸碗里说: "多吃青菜长得快,爸爸吃了青菜会像千千(我的 小名)一样高。"爸爸把我小时候的趣事都记在了 一个本上,我翻看着,不禁笑出了声,没想到童年 时竟做出了那么多有趣的事,真是童言无忌。

金水区农科路小学 周童 辅导老师 吕远